

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

ABRIL
26
1915

Hoy

Parece—y con reservas acogemos la noticia—que los italianos tienen ya terminada su movilización. Si tal cosa es cierta no pasará mucho tiempo sin que Italia rompa las hostilidades. Pero nada tendría de particular que en su frontera con Austria se limitase a impedir una invasión, atendiendo con preferencia a arrojar al imperio otomano de Europa.

Ayer

Al norte de Reims atacan los alemanes, haciendo uso de una ofensiva brutal. Las pérdidas que sufren son enormes, pues los franceses están ya suficientemente preparados para resistir y atacar. Por ello los alemanes no obtienen resultado ventajoso para sus armas.

SEPTIEMBRE
26
1914

Cosas de la guerra

Las atrocidades alemanas

El príncipe Kourakine, uno de los delegados de la Cruz Roja rusa, ha comunicado al Comité Central de esta institución que a raíz de la retirada alemana ante el avance ruso, en el área de Grodno, junto a las ciudades de Novitolk y Kholmansky, cerca de Nov-Dvor, los alemanes alojaron algunos heridos rusos hechos prisioneros en una "isba" de la propiedad de Regojine. Esta "isba" la constituyeron dos piezas; en la más espaciosa fueron instalados los heridos alemanes, los cuales tenían un personal adecuado para cuidarlos; mientras los rusos yacían por tierra tendidos, amontonados, hambrientos, sin vendajes y privados de todas las necesarias atenciones. Entre estos heridos se encontraban dos que sabían algunas palabras de alemán.

Habiendo suplicado ser curados, los médicos les respondieron groseramente que no tenían vendajes destinados a los rusos.

No contentos con no hacerles caso, los alemanes quitaron a los heridos rusos sus botas, las conservas que tenían y el tabaco. Nadie les habría dado ni agua siquiera, de no hallarse entre ellos un prisionero ruso en regular estado de salud, que hizo entre sus compañeros el papel de enfermero.

Un día evacuaron los heridos alemanes. Los rusos preguntaron entonces cuándo podrían seguirles, a lo que se les respondió que mañana.

Sin embargo, al día siguiente los heridos continuaban abandonados en las mismas condiciones; pero por la noche sintieron un olor a chamusquina que se extendía, cada vez más fuerte. Ya no había duda había fuego en la "isba".

A esta horrible situación contribuyeron, agravándola frecuentes disparos de fusilería. Algunos heridos arrastrándose penosamente, llegaron hasta la ventana y rompieron los cristales. Pronto se convencieron de que no había medio de escaparse por allí: el viento empujaba las llamas al interior.

Los heridos, mitad asfixiados, se ayudaron, sin embargo, los unos a los otros, a fin de ganar la puerta de salida, salvándose así unos treinta hombres. Diez más quedaron abrasados entre las llamas.

Más tarde se ha podido comprobar que al abandonar la "isba" los alemanes la prendieron fuego. Los disparos partían de las hendijas de las paredes, en las que se habían colocado hileras de cartuchos por el enemigo, que había convertido así la vivienda en una especie de máquina infernal.

Se ha abierto un proceso verbal acerca de esta nueva prueba de la barbarie alemana.

DE NOVEDAD

Se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja para caballeros en la sombrerería de Domingo Pérez González, Alfonso XIII, 44. Véase el escaparate de este antiguo establecimiento.

¡AL CORRAL, AL CORRAL!

COMO los toreros guapos y jaquetones que a la hora de "la verdad" lanzan con toda prosopopeya y energía el célebre "dejadme solo", están nuestras primeras figuras políticas en el ruedo nacional.

Por un lado Maura. Con sus estupendos paseos de pecho y sus emocionantes molinetes, intenta empapar a la fiera para que no perciba el momento de entrarle el acero en el corazón. Por las afueras Romanones, García Prieto, Melquiades Álvarez y Dato agitan el capote de brega para llamar la atención del Régimen, que en este caso hace de víctima propiciatoria.

"Dejadme solo", parece que ha dicho Maura, como los toreros valientes y desesperados que quieren lucirse ante el público. Su afán de poner en evidencia a todos los políticos, diciendo de ellos que no sirven para nada, y a quien está dentro de la constitución nacional más alto que los jefes de partido, solo demuestran que él quiere ser el único, que él se cree con fuerzas suficientes para regenerar el pueblo, que él se considera con arcosos bastantes para servir de guía al rebaño español. Ningún partido ha quedado libre de sus censuras, ningún hombre ha escapado a sus anatemas, ningún programa ha merecido su beneplácito, ningún procedimiento obtiene su anuencia. Todo es malo, más que malo, perverso, más que perverso, deleznable, eso es, deleznable; así califica Maura al hombre que no se sujeta a sus pensamientos.

Y eso es lo mismo que el "dejadme solo" de todos los astros de la torería andante. Es decir una expresión de coraje, proferida por quien no quiere que su valor personal ha de salir airoso en todas las pruebas. Maura quiere matar al Régimen, pero sin enterradores. "¡Fuera too el mundo!", parece que ha dicho en el Teatro Real de Madrid.

Pero Dato, Romanones, García Prieto y nuestro antiguo correligionario Melquiades Álvarez no quieren labores unipersonales y han contestado a la guapeza de Maura con un "Aquí nos lucimos toos o no se luce naide", capaz de despertar la rabia del torero más aplomado.

Y por eso Maura no puede quedarse solo en mitad del ruedo nacional y forzosamente ha de aceptar la colaboración de sus compinches en la dura tarea de dar al Régimen la mortal estocada.

Obligados, por circunstancias especiales, a ser espectadores, cuando debiéramos vestir el capote de paseo y ocupar en la lidia el puesto de preferencia, veamos lo que hace la cuadrilla y tratemos de escudriñar quién va a ser el "sobresaliente de espada para un caso inesperado."

Desde el tendido, pues, vemos que Maura da sus paseos al Régimen para entortecerlo y acercarlo a la muerte, diciéndole que no tiene hombres, que todo está podrido, que gobiernan las oligarquías en un matrimonio vergonzoso, que se calla a las oposiciones con prebendas inconfesables, que el país necesita un espíritu fuerte y una mano dura para hacerle entrar en el respeto a las públicas libertades.

Y Dato, para llamar la atención de la fiera a fin de que no caiga en el engaño, desde Barcelona inicia un farol con su capote de brega y dice que él lo ha hecho todo por los obreros, que a él se deben las reformas de la legislación en la parte que beneficia a los trabajadores, que él pretende satisfacer las aspiraciones del pueblo en lo que no se opongan al orden y al derecho consuetudinario.

Y Romanones, desde otro sector, grita que para él la patria es antes que todo, que está dispuesto a los mayores sacrificios y que nadie debe negarse a aceptar las responsabilidades del Poder cuando la representación nacional lo exige.

Mientras tanto, Melquiades Álvarez, recién entrado en la cuadrilla, se limita a coincidir con Romanones.

Y García Prieto, muy cerca del callejón, por si acaso, hace unas declaraciones sin novedad alguna, sin pizca de inteligencia, repitiendo lo que ya sabíamos; que hay que conservar la neu-

tralidad, que se observe el mayor respeto en los compromisos internacionales, que si a Tánger, que si a Portugal...

Usted irá donde le lleven, se nos ocurre decir al Marqués de Albuemas, como al loro del cuento.

Y el Régimen está en los medios, jadeante, con la lengua fuera, lleno el morrillo de cruces pinchazos, quemada la testuz por las banderillas de fuego, sin atreverse a arrancar hacia el espada, mirando a un lado y a otro cada vez que los peones le llaman la atención, dando alguna que otra tarascada sin ulteriores consecuencias.

Y nosotros, espectadores, dedicados únicamente a silbar, a llamar maletas a los toreros, a arrojarles tal cual almohadilla, a mentarles la familia alguna vez que otra, sin comprender que debemos obligar a la cuadrilla a que se retire de la plaza y mandar al Régimen a los corrales.

Que ya es tiempo.

EL CERTAMEN DE LA "JUVENTUD" :

Dos nuevos trabajos poéticos recibió el sábado el secretario de la "Juventud Republicana".

Uno es para el tema libre y lleva el lema "De casta mora y de blasón latino"; el otro es para el Himno a la paz y lo ha distinguido su autor de este modo: "Cristo es la paz".

Nos informan que de Barcelona envían también un boceto para el monumento a Sol y Ortega.

No puede quejarse, pues, la "Juventud Republicana". Los escultores han respondido a su llamamiento.

Ahora el Jurado dirá cual de ellos merece el premio ofrecido.

Durante el día de ayer recibieron pliegos en la "Juventud Republicana" con trabajos para los distintos temas.

Son los distinguidos con los siguientes lemas:

"Iris", "Todos los hombres somos hermanos", "¿Sin la paz, libertad, qué valdria, y sin ti qué valiera la paz?", "Ama al prójimo como a tí mismo", "El boceto admite nuevas pinceladas, y modificar las que puedan mejorarse", "La rebelión es santa", "Técet este", "Himno a Canarias".

Ayer telegrafió el Sr. Lerroux desde Barcelona, manifestando que en la segunda quincena de Mayo se encontrará en esta Capital.

Para el proyecto de monumento se han recibido ya dos bocetos con los lemas "Pico de Teide" y "Amapola".

MENOS MAL

Hoy ha comenzado la demolición de los casuchos que están al lado de la plaza de toros.

Nuestro artículo del viernes ha hecho el efecto que deseábamos: avisar al Sr. Alcalde para que ejecute los acuerdos del Ayuntamiento.

Celebramos esta decisión del señor Vivanco, por muchas razones, entre ellas porque se beneficia la población y porque nos evita el tener que decirle cosas nuevas que no serían muy de su agrado.

Vamos, pues, a terminar con eso y sigamos llevando a la práctica los acuerdos municipales, que lo mismo que somos duros para la censura somos también blandos para el aplauso.

El homenaje a Joffre

Ampliado el plazo para la admisión de firmas con destino al homenaje que se proyecta hacer al generalísimo Joffre, recordamos a todos los que simpatizan con dicho acto pueden firmar en los pliegos colocados con tal objeto en el local de la "Juventud Republicana", en la librería de D. Francisco Martínez Viera y esta Redacción.

El plazo terminará definitivamente el día 8 del próximo mes, para que haya suficiente tiempo a enviar los pliegos por correo a Madrid.

Desde la Orotava

(Por telégrafo)

Orotava, 25—20'50.

La visita de los Exploradores de esa Capital, realizada hoy, ha proporcionado regocijo a este pueblo, que anhela siempre estrechar lazos de afecto con esa noble ciudad.

La tropa llegó a las 12 del día, acompañándole sus dignos jefes, banda de música y numerosos socios protectores, que fueron recibidos a la entrada de la población por el Comité local y exploradores de esta Villa, autoridades, nutrida representación de este Regimiento, presidentes de sociedades, la banda municipal y numerosísimo público que vitoreó a los Exploradores en el trayecto recorrido hasta la plaza de Alfonso XIII, donde hicieron alto cantando seguidamente el himno de la institución.

Después de la merienda recorrieron las principales calles en animados grupos.

Este Comité obsequió al de esa Capital con espléndido almuerzo en el acreditado Hotel Victoria, donde pronunciaron entusiastas brindis los señores Salazar y Hardisson.

A las 3 reunieron nuevamente los Exploradores en la plaza de Alfonso XIII, ejecutando magistralmente varios ejercicios, que fueron muy aplaudidos por el público, en el que sobresalía el bello sexo.

Luego fueron obsequiados en el palacio municipal con un refresco, pronunciándose elocuentes discursos por los Sres. Arriaga, Salazar, Martí y Hardisson.

A las cinco despidieron, dándose muchos vivas a la Orotava y a esa Capital, desfilando en correcta formación ante las autoridades y el Comité local.

Hasta la salida de la población le acompañó extraordinario gentío.

Corresponsal.

ECOS

Los conciertos organizados por el "Fomento Artístico" han tenido hasta ahora el más completo éxito. Si brillante fué el que dió principio a la serie, no menos brillante fué el del sábado a la noche.

Estos actos, ya se dé a conocer en ellos el talento de un músico, o bien la inspiración de un poeta, dignifican mucho más que esos otros celebrados al aire libre, en los que la emotividad ha de ser resultante del empleo de la fuerza bruta, algunas veces de la habilidad y muy pocas de la inteligencia.

Se asiste al espectáculo, mejor dicho, a la audición, con recogimiento, con arrobamiento para obtener el mayor disfrute y sacar las más provechosas enseñanzas.

Los deportes en que la agilidad y el vigor físico juegan el papel importante, llegan a exacerbar la pasión y por eso se producen a veces hechos lamentables.

Con la música, con la literatura, con la poesía no ocurre lo mismo. Se escucha la música, la novela, la composición poética, y después se discute al autor respectivo. Pero nada más. Ni Carnicer ni Gaztambide pudieron decir que el público les maltratase de obra. En cambio Reverte, Mazzantini, el negro Jhonson, el pelotari Chiquito de Begoña y últimamente los simpáticos jóvenes del grupo balompédista "Tenerife", han sufrido las inconveniencias de un público soez, que cuando no se ve avasallado por el Arte desbórdase impetuosamente.

Bien ha hecho el "Fomento Artístico" en proporcionar nuevo cauce a las diversiones públicas.

Derrama Arte sobre los ciudadanos y reforma las costumbres.

¿Quién puede hacer más?

Y ya que hablamos de estas cosas, aprovechemos la ocasión para hacer un ruego al maestro Uralde.

Sería muy del agrado del público en general que algunas de las obras notables que ha ejecutado la banda en el teatro, se dejasen oír en la plaza de la Constitución. No se nos oculta que no es lo mismo tocar en un local cerrado que en la plaza, pero el público sabría tener en cuenta esa diferencia y, sobre todo, abandonar los comentarios que sobre el asunto hace.

No es posible dudar de la amabilidad del maestro y casi estamos seguros que en la primera ocasión dará gusto a los peticionarios.

Los escuderos de Cavia

Dario Pérez, el notabilísimo escritor, envía bellas, interesantes crónicas al Herald de Aragón. A su paisano y maestro Cavia ha dedicado varias, entre ellas ésta, que es preciosa:

"En una ocasión preguntábame aquel amigo inolvidable que se llamó Mariano Gracia:

—¿Concibe usted al Quijote aragonés sin escudero?..."

Mariano Gracia tenía razón. Cavia es un Quijote aragonés y no se concibe sin su correspondiente escudero.

Caballero del ideal este gran señor de las letras castellanas cruza la vida cabalgando en el Rocinante de sus sueños reñidos con la vida práctica. ¡Es el Quijote aragonés!

¿Qué le pidió a su tierra? No le pidió que le enriqueciese; no la explotó; no le envió nunca la factura... Le dió cuanto podía darle; sus amores fatigos; su inalterable devoción; su perpetuo recuerdo. La inmensa autoridad de su firma, avaló siempre toda aspiración aragonesa adelantándose a que la formulara. Aragón no siempre le hizo justicia, pero Don Quijote, prendado de su Dulcinea, perdonó el desabrimiento y no se envaneció con la apoteosis. Mariano Gracia tenía razón. En Cavia resurgía el personaje inmortal de Cervantes en cuanto significa, con respecto a su tierra, vivir sobre la impura realidad alimentándose con las esencias eternas del ideal... Y la figura de D. Quijote se completa con el escudero. Escudero tuvo siempre Mariano de Cavia. Le he conocido dos.

El uno se llamó Francisco Alvaro. Era como sombra del cuerpo de su señor. Seguíale, fiel como un perro: le cuidaba, le atendía con el mimo de un profundo cariño respetuoso. Servíale, orgulloso, envanecido de su misión. El diario contacto con D. Mariano, según le llamaba, había puesto en Alvaro un reflejo de las actitudes, un resplandor de la altivez, hasta cierto parecido en la letra con la letra, la altivez y el gesto de su amo, señor y jefe.

Motivos extraños a su afecto hacia el grande hombre, alejaron al escudero del lado de Cavia. La forzada razón del vivir le llevó a una localidad aragonesa, convirtiéndose en semiburgués de un pueblo del Jalón y permitiéndole escribir en papel que ostenta este membrete: "Taller de alpargartería, de Francisco Alvaro."

A este actual industrial, que ya paga contribución y cualquier día vestirá la toga edilicia, sucedió García, el inmenso García, hombre de negros y copiosos bigotes, de reposado andar y de ternuras fraternales para su dueño.

¿Cómo entró García al servicio de Cavia?

Pues fué, si no mienten las crónicas, de esta guisa:

García era sereno. Prestaba servicio en la calle de la Amnistía, hace muchos años, calle donde vivió durante algunos el insigne escritor.

Cavia, por razón de oficio, reclusase en su domicilio en las horas de la madrugada. A tales horas, García, cansado de su serenidad, solía entrar en algún establecimiento a reparar fuerzas y remojár las fauces.

Una madrugada entró en la tienda y para encubrir la falta y dejar señal visible, dejó a la puerta el chuzo y el farol.

A la sazón pasó Mariano de Cavia. El buen humor le sugirió una diablura, y cogiendo el farol y el chuzo, abrió la puerta de su casa y guardó el trofeo.

Pasmado quedó García al salir de la tienda y no encontrar el signo de su respetable autoridad. ¿Qué le pasaría? ¡El centinela abandonando el arma por tomar un quince!... ¡horror!

Cuando mayor era su desesperación apareció el inspector en funciones de su cargo. Sorprendido, se encará con el desarmado sereno. Este confesó, confuso y abrumadísimo... ¡García quedó destituido!

Cuando se enteró Cavia, llamó a García, consoló a este nuevo Calipso y le vino a decir:

—¡No perderás el pan! Desde este momento quedas a mi servicio.

Y la antigua autoridad de la calle de la Amnistía quedó amnistiada y ungido escudero al gran señor de las letras castellanas.

García ha sido también fiel como un perro. Ama a su dueño sobre todas las cosas. Le cuida, le vigila, le sirve solícito. Le corta la punta de los cigarrillos, se los coloca en los labios y sos-

tiene la cerilla para que los encienda. Le acompaña incesantemente. Sorte los temporales del malhumor que le desatan en la casa. Sumiso, no quiere, venera al maestro. Articula el nombre del amo, como si rezase.

Y cuando lleva a la redacción las cuartillas, guárdalas cuidadosamente en el bolsillito, no quiere entregarlas más que al director o al redactor jefe con extrema parsimonia, convencido de que allí quedan reflejos de una soberana mentalidad.

—¡Esto, de D. Mariano!—dice al dar las.

Y muchas noches, antes de salir de El Imparcial, entra en mi cuarto y murmura con una suavidad entre respetuosa y tierna:

—¡He traído artículo de D. Mariano! ¡Me ha dado recuerdos para usted! Los últimos días García entraba en El Imparcial cabizbajo y sombrío.

Dejaba las cuartillas; exclamando solamente:

—¡D. D. Mariano!

—¿Cómo sigue?—le preguntábamos.

El escudero no acertaba a hablar. Moría lentamente la cabeza de un lado a otro y no se detenía, como si tuviese prisa en restituirla a casa del amo.

Antes y después de la operación, el criado de Cavia ha sufrido mucho. A toco el que salía de ver al paciente le preguntaba ansioso:

—¿Qué le parece a usted D. Mariano?

Cuando oía a todos las mejores impresiones, una ráfaga de alegría cruzaba por los ojos del fiel escudero.

Impaciencia parecía haber debido sentir el ex escudero Alvaro.

Telegrafió preguntando y a mí me ha escrito, diciéndome:

“Por su crónica del Herald me entero de lo que sucede a mi señor Don Mariano; perance que lloro como el que más... No se que decirle; no se me ocurre nada!”

A los dos escuderos les une el mismo dolor; igual angustia. Sin duda que llegaron a querer mucho al amo. Sin duda que Cavia es un hombre bueno, sobre ser una gloria nacional, cuando ha sabido despertar esas ternuras en los que le sirven.

El caso no es frecuente, porque las glorias nacionales son siempre admiradas pero no suelen ser, como él, amados de los que le rodean.

Dario Pérez.

Accidente

Ayer a las cuatro de la tarde iba por la carretera de San Andrés, el carro número 95, propiedad de D. Adolfo Morales, yendo conducido por Manuel Gómez de la Torre. Al llegar al sitio conocido por barranco de Tahodio, un hermano de éste, llamado Polo, se subió al carro, para lo que puso el pie izquierdo sobre la retenida, teniendo la desgracia de que le fuese cogido entre la rueda y la retenida, causándole una herida contusa con desgarramiento.

Al momento se le llevó al Hospital civil, acompañado por el guardia Municipal D. Juan Rival, practicándosele la primera cura, para luego ser trasladado al Hospital de niños.

**CONCIERTOS
Galli-Curci-Renacimiento**

Terminado el día 24 del actual el plazo abierto por la Junta de Gobierno de esta Sociedad para el abono preferente de los señores socios a los conciertos que se celebrarán en los días primero y ocho de Mayo próximo, queda abierto desde hoy hasta el 29 el abono para el público en general, en la Secretaría, calle del Dr. Ariart, número 8.

Durante este plazo continúa también abierto el abono para los señores socios que, como siempre, disfrutarán de los precios especiales a ellos otorgados.

Los señores ya abonados deben recoger lo más pronto posible sus tarjetas de abono en dicha Secretaría.

La Junta de Gobierno ha ampliado hasta el citado día 29 el término para la admisión de socios fundadores, exceptuados de la cuota de entrada de 25 pesetas.

Se recomienda a los señores socios que se provean en Secretaría de las Tarjetas de invitación para las personas de sus familias, pues son indispensables para poder disfrutar de los precios especiales concedidos a dichos socios.

Lista de abonados
D. Pedro Matos y familia, D. Claudio Rojas, D. José Ortiol, D. Francisco Bonino y señora, D. Emilio Martínez Amador y señora, D. Eugenio Pastor y señora, D. Federico Mestre y señora, D. Domingo Arozarena y señora, D. Dionisio Doblado y señora, D. Francisco Martínez Girona y familia, D. Ricardo Hodgson y señora, D. Rafael Perdiguán y familia, D. Adolfo Ramos y señora, D. Arturo Longoni, D. H. J. Moynihan y familia, D. Juan Bedfor y familia, D. Manuel Rallo y familia, Don José Noda y señora, D. Eladio Arroyo y señora, D. Ventura Francés y señora, D. Carlos Lecuona y señora, D. W. A. Waits, D. Andrés de Arroyo y fa-

milía, D. Alonso Perdiguán y familia, D. Manuel Quintero y familia, D. Manuel Feraud, D. Elias Doblado, Don José Sánchez González, D. Antonio Pintor y familia, D. Esteban Mandillo y señora, D. José Galván y familia, D. Miguel Gómez Romeu, D. Julio Alvarez Gerón, D. Eduardo Delgado, D. Fermín Palma, D. Gabriel Pimienta y familia, D. Francisco Izquierdo, D. Francisco La Roche y familia, Doña Luisa Le-brun y familia, D. Eliseo Izquierdo, D. Hilario Pérez y familia, D. Rafael Pardo de Andrade, D. Victor M. Sola, D. José Madroño, D. José Crespo, Doña Benigna Ramos, D. Juan Rumcu y García y familia, D. Ignacio Liarena y familia, D. Luis Díaz Lozada y familia, D. Enrique Carreras y señora, D. Ernesto Guimera y familia, D. Manuel Morales y familia, D. Miguel Rodríguez Sacramento, D. Santiago González, D. Cristóbal González Benito, D. José Izquierdo y familia, D. Emilio Calzadilla, D. Victor E. Pérez y familia, D. Pedro Schwartz Matos y familia, D. Juan Martí Dehesa y familia, D. Nicolás Martí Dehesa y familia, D. Alfonso Dehesa y familia, D. Benito Pérez Armas y familia, Don José Suárez Madan y familia, D. Manuel González Avilés y familia, Don Francisco Trujillo y familia, D. Angel Crosa y familia, D. Camilo Benítez de Lugo y familia, D. Jacinto Casariego y familia, D. Rafael Hardisson y familia, D. Blas Cabrera y familia, D. Rafael Lecuona y señora, D. Juan Vte. Mandillo y señora, D. Eugenio Suárez Galván y señora, D. Arturo Ballester y familia, D. Eduardo Domínguez y familia, D. Francisco Maffiotte y familia, D. Carlos J. R. Hamilton y familia.



Dora la Cordobesita, notable cancionista que debutará esta noche en el Parque Recreativo.

Venga ese informe

No todas las censuras han de ser para el Ayuntamiento por la tardanza en ejecutar algunas proposiciones aceptadas. Algunas corresponden también al Cabildo insular, que en ciertos asuntos muestra grandes prisas y en otros se estanca como si tuviese todas sus cuestiones resueltas.

Cerca de un año, si no más, hace que tiene el Cabildo en su poder el acuerdo del Ayuntamiento sobre el traslado al Museo de las banderas que hoy están mal custodiadas en la iglesia de la Concepción. Para llevar a término tal traslado se hace preciso el informe de la Corporación citada, en vista de reclamaciones que sobre el particular se dedujeron.

Pues a pesar del tiempo transcurrido, el Cabildo no se ha dignado emitir su informe, con lo que ha quedado sin cumplimiento un acuerdo municipal.

¿No creen los señores del Cabildo que un poco de actividad sienta muy bien en todas las corporaciones?

SUCESOS

Cariños que matan

Román Quesada quiere mucho a su esposa; pero ayer no estaba de humor, perdió la chaveta y puso la mano airada sobre la cónyuge.

Y en la Inspección de Vigilancia se ha presentado la correspondiente denuncia.

Cosas del oficio

Efigenia Díaz Cruz tiene una venta en la calle de Juan Padrón núm. 7, en la cual se despañan bebidas fuera de las horas reglamentarias.

Al Gobernador le sentó ayer mal ese proceder y ha impuesto a Efigenia una multa de 100 pesetas, ingresando en la cárcel por insolvente.

¿Por eso nada más?

María Prian Parro vive, como saben ustedes, en la calle de San Sebastián número 28 (no es reclamo).

Pero como no está autorizada para expender bebidas alcohólicas, la denunciaron ayer.

Escándalo

Francisco Albanán es tripulante del vapor ruso «Esperus», lo cual no es obstáculo para que ayer se embriagase y armase su escándalo, por lo que sufre hoy su correspondiente multa.

No se puede con los «rusos».

Otro que tal
Lo mismo le ha ocurrido a Juan Marrero (a Barraco), para el que no hay enmienda en el mundo.

Música clásica
También se ha denunciado a un individuo que ostenta el nombre de Santiago, porque al llamar la Policía la atención a varios prójimos que tocaban guitarras y bandurrias en una casa de la calle de Canales, contestó en mala forma.

A la cárcel
A la Rubia la tenía reclamada el Juez de instrucción y como no compareciese al llamamiento, ha ingresado en la cárcel dejando abandonada su feligresía.

Herido
En el Hospital civil ha sido curado de una herida en la muñeca izquierda Nemesio Ruiz Castro, producida por un cable eléctrico, en ocasión de hallarse trabajando.

Servicio radiográfico

Londres, 26 de Abril de 1915. Recibido a las 12'45 a. m.

El último comunicado oficial francés da cuenta de que en Bélgica continúan con éxito nuestros contra-ataques en cooperación con nuestros aliados. Los alemanes, quienes atacaron con dos cuerpos de ejército, han continuado usando durante el día de ayer gases asfixiantes.

Algunos de sus proyectiles que no explotaron, han sido examinados y se ha comprobado que contienen grandes cantidades de dichos gases.

Hemos progresado considerablemente hacia el Norte en la margen derecha del canal del Iser. A pesar de los violentos ataques alemanes las tropas británicas han sostenido todas sus posiciones a nuestra derecha.

En Argone hemos capturado una trinchera tomando dos ametralladoras y algunos prisioneros. La acción que fué enteramente local, ha sido activísima.

En los altos del Meuse, en la trinchera de Calonne, los alemanes atacaron nuestro frente en una extensión de algunas millas. Al principio, hicieron retroceder algo a nuestra línea de frente pero después de un contra-ataque fueron completamente rechazados y hecho retroceder.

Un comunicado de Petrogrado da cuenta de que en los Cárpatos, el jueves y viernes, los austriacos después de una serie de preparaciones con fuertes contingentes, efectuaron una serie de ataques que fueron rechazados con enormes pérdidas. Igualmente fueron infructuosas las tentativas austriacas de tomar las posiciones en la región de Volossate.

El viernes progresamos con éxito en el distrito de Telepovec y aún más hacia el Sudeste de Sianka. Después de una obstinada lucha, nuestras tropas capturaron una serie de alturas importantes en estas regiones. En los otros sectores a lo largo de todo el frente, solo fuego de fusilería y de cañón durante el día.

Un despacho recibido de Mitylene da cuenta de que dos aeroplanos turcos que volaron sobre Tenedos fueron alcanzados por el fuego de ametralladoras de los buques aliados, habiendo sido grandemente averiados y teniendo que descender.

Continúa intermitente el bombardeo de los fuertes a lo largo de los Estrechos.

Los Estados Malayos han regalado al Gobierno Británico quince aeroplanos cuyo costo ha sido defraudado por suscripciones voluntarias de todas las razas y clases sociales del país, en cooperación con el Gobierno.

Por medio de una serie de conciertos dados en Australia por Madame Melba, se han obtenido Libras 6.000 para la Cruz Roja Inglesa.

El individuo que trató de asesinar al Sultán de Egipto ha sido ahorcado en la cárcel del Cairo.

De New York comunican que Cornelius Vanderbilt ha decidido de efectuar una regata entre su yacht «Vanity» con el «Resolute», con el objeto de seleccionar al que ha de defender la Copa de América contra el yacht de Sir Thomas Lipton «Shamrock».

Un comunicado oficial publicado en Cape Town dice lo siguiente: Las noticias respecto al encuentro del Martes en Kabus, entre las fuerzas leales y las enemigas demuestran que el Coronel Beranges vino en ayuda del Coronel del Comandante con 300 hombres a caballo, y durante la persecución de las fuerzas enemigas que huían, ocupó a Kabus.

La patrulla del Coronel Beranges comunicó más tarde que el país estaba libre de enemigos por la parte Norte hasta Itrades en la línea del ferrocarril unas veinte millas al Noroeste de Kamus y a veinte y seis millas de Keetmats Hoop. También se hicieron muchos prisioneros y se capturó una considerable cantidad de ganado y vagones.

Un despacho de Turin dirigido al «Petit Parisien» da cuenta de que la situación de Austria-Hungría empeora cada día. En Viena, durante los últimos días, continuó el aumento en el precio del pan, lo cual ha sido causa de nuevos motines.

Marconi Wireless Press.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'08 por 100

París, vista, a 94'25.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 25 (22'15).

DE ESPAÑA

Declaraciones políticas

El jefe de los demócratas señor García Prieto, ha hecho importantes declaraciones políticas.

La neutralidad

El Marqués de Albucemas, mostrándose en primer término, partidario de la neutralidad de España en el actual conflicto.

Política internacional

Habló de la política internacional, dijo que era necesaria la observancia por España de los compromisos internacionales iniciados en la conferencia de Cartagena.

Lo de Tánger

También mostrándose el Sr. García Prieto partidario de la política de Marruecos, y de españolizar a Tánger.

En este particular extendió el Marqués en una serie de consideraciones, contrastando las pérdidas con las ventajas que España pudiera obtener en aquel territorio.

Aproximación a Portugal

Dijo también que es partidario de la aproximación a Portugal, cuyos intereses considera identificados con los de España.

La Hacienda

Habló luego de la Hacienda nacional, mostrándose partidario de que se haga un empréstito, para atender a la reconstrucción de la misma.

Inteligencia política

En cuanto a la inteligencia política que solicita el jefe de los liberales, Conde de Romanones, dijo que no tendría inconveniente en aceptarla bajo la base de conservar sus convicciones, que mantiene íntegras, tanto en el orden político como en el social y democrático.

Más de política

También el jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez ha hecho sus anunciadas declaraciones políticas.

El Sr. Alvarez habló el sábado en Granada, pronunciando un elocuentísimo discurso, en el que recogió las alusiones que le hicieron en Palma de Mallorca, el jefe de los liberales, Conde de Romanones.

D. Melquiades coincidió con el Sr. Romanones en muchos de los puntos por él tratados.

Franquicia postal

Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido franquicia postal, a los Inspectores auxiliares del trabajo, para comunicarse oficialmente con el Instituto de Reformas Sociales, con las autoridades y con los demás Inspectores.

Los reyes

D. Alfonso y D.^a Victoria Eugenia han asistido a la misa de campaña celebrada hoy en el Escorial.

DE LA GUERRA

Los belgas

Un telegrama de París, dice que los belgas han sostenido violentos combates al Norte de Dixmude.

Estos conservan todas las posiciones conquistadas al enemigo, a pesar de la gran cantidad de bombas asfixiantes que los alemanes lanzan sobre ellos.

A la hora de telegrafiar, dice este despacho, la lucha entre belgas y alemanes en esta parte de la línea de batalla es empuñadísima, siendo imposible vaticinar de quien será la victoria, dada la tenacidad con que ambos combatientes se pronuncian.

Preparativos

También dicen los despachos de París, que los aliados hacen grandes preparativos para emprender una ofensiva general.

En París hay gran entusiasmo

por las operaciones que van a emprenderse contra el enemigo.

El parte oficial

El último parte oficial de la guerra, comunicado desde París, dice lo siguiente:

Recobrando terreno

Nuestras tropas han contra-atacado vigorosamente a los alemanes, reconquistando el terreno que cedimos antes de ayer al enemigo, al Norte de Ipres, a causa de los gases asfixiantes de las bombas que nos disparó.

Nuestras tropas después de reconquistar el terreno perdido, realizaron un nuevo avance que les coloca en posiciones ventajosas.

En esta acción cogimos al enemigo numerosos prisioneros.

Progresos

También en Baissailly ganamos al enemigo unos seiscientos metros de sus trincheras.

En el bosque de Apremont también hemos hecho nuevos y notables progresos.

En este último punto, fué destruida casi totalmente, una compañía de infantería alemana.

Belgas e ingleses

Nuevos contra ataques de la infantería belga, apoyada por la artillería anglo-belga, han sido coronados por el más lisonjero éxito.

Estos contra-ataques nos han hecho ganar mucho terreno en la parte Norte de nuestro frente.

DE ITALIA

Preparativos

Telegrafian de Roma dando cuenta de que Italia hace grandes preparativos para intervenir dentro de brevísimo plazo, en la guerra.

Cuatrocientos mil soldados italianos se hallan ya en la frontera austro-italiana.

Los trenes

Se ha suspendido la circulación de viajeros en los trenes.

Estos se hallan dedicados en su totalidad al transporte de tropas y municiones.

Entusiasmo

Añaden esos despachos que en toda Italia reina un gran entusiasmo por la guerra.

Muchos diputados se alistan voluntarios para ir a combatir con los austriacos.

Las Cámaras

También dicen de Roma que las Cámaras de representantes de la nación se hallan convocadas para el 12 de Mayo próximo.

Créese que en esa reunión se votará la guerra contra Austria y Alemania.

Alborotos

Esos mismos despachos de Roma dicen que en Trieste continúan los alborotos.

Se han celebrado manifestaciones contra el Gobierno de Austria-Hungría.

En estas manifestaciones ha intervenido la fuerza pública, entablándose verdaderas luchas en las calles.

De la refriega han resultado centenares de heridos.

Precauciones

Las autoridades ante el temor de que los sucesos se reproduzcan han declarado el estado de sitio en Trieste.

DE RUSIA

Retroceso

Comunican oficialmente de San Petersburgo, que las tropas rusas hicieron retroceder al enemigo, después de un rudo ataque, en el frente de Telepootni Roumina.

Avance

También dicen que las fuerzas moscovitas continúan su avance en dirección de Lutovisk.

DE LONDRES

Los submarinos

Telegramas de Londres comunican que un submarino alemán

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

SOBRES DE OFICIO. De venta en la **Imprenta García Cruz**.

torpedó a la falúa británica *St. Laworance*, hundíendola.

El hecho ocurrió en el Mar del Norte.

Dos de los marineros que la tripulaban fueron muertos por la explosión del torpedo, suponiéndose que los siete hombres restantes de su dotación, perecieron ahogados.

OTRAS NOTICIAS

En los Jardanelos
En los Jardanelos continúa con gran actividad, el bombardeo de las escuadras aliadas.

Estos han dirigido sus fuegos a varios puntos de la Península de Gallipoli, destruyendo algunas baterías.

No hay más cobre

Un telegrama de los Estados Unidos dice que la convención entre Inglaterra y las Sociedades productoras de cobre, suspende toda expedición de este metal a Alemania.

Mesa.

La Galli-Curci

Una buena noticia para las innumerables personas que esperan ansiosamente la llegada de la célebre cantante. A última hora nos comunican que la Sra. Galli-Curci embarcó ayer en Cádiz, en el vapor *Miguel M. Pinillos*, con dirección a esta isla.

Las corridas de Mayo

Para las corridas de toros que en esta capital se celebrarán los días 2 y 9 de Mayo próximo venidero, sigue aumentando el entusiasmo entre los aficionados, en vista de los éxitos recientes y continuos que ha tenido Pascual Bueno, que tomará parte en esas corridas, y de la magnífica presentación y condiciones de las reses de López Plata y Campos Varela, que hay encerrados en los corrales de esta plaza de toros. El público sigue acudiendo a la plaza todos los días, de 4 a 6 de la tarde, para ver a los toros, haciendo de ellos grandes elogios.

Las localidades para esas corridas han sido puestas a la venta hoy en la tabaquería de Don Luis Zamorano Benítez, en la calle del Castillo, al lado del Hotel Colón.

Comandancia de puerto

Meteorología
Madrid, 24 (145).
Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.
Es probable que el tiempo sea lluvioso y tormentoso en Andalucía, Levante y Cataluña.

Salón Novedades

Para esta noche se anuncia un magnífico programa de películas en el que figura el estreno de una comedia cinematográfica titulada *Fernando el calavera*, inspirada en el famoso *vaudeville*, de León Saudillant, *Los apuros de un secretario*, el drama estrenado anoche con gran éxito *La evasión de un presidiario* y otras películas muy interesantes.

Para muy pronto está anunciado el estreno de una película sensacional de gran metraje titulada *Juana la maldita* o *El misterio de un crimen*.

¡ATENCIÓN!

En la Farmacia de don Miguel Angel Trujillo, Valentín Sanz, número 2, se acaba de recibir el renombrado **TÓNICO NERVIOSO CERA** muy recomendado, contra la neurastenia, fuerza muscular y nerviosa, parálisis, anemia, etc.
No equivocarse, Valentín Sanz, 2.

Parque Recreativo

Esta noche hará su primera presentación en el Parque Recreativo, la bella y notable artista *Dora la Cordobesa*, que viene precedida de gran fama. También se estrenarán interesantísimas películas.

NOTICIAS

Correo.—De Las Palmas llegará a nuestro puerto, mañana a la tarde, el vapor correo español *Delfín*.
Regreso.—Nuestro amigo Don Francisco Cambreling, Agente del Banco Hipotecario de España en esta plaza, nos participa, que en la semana

próxima, regresará a Madrid, el señor Inspector de dicha Entidad, Don Angel Rubin, para que las personas que deseen hacer alguna operación con aquel Banco, lo soliciten a la mayor brevedad posible.

El "Ophir".—El sábado por la mañana se acercó a nuestro puerto y entró en él, el transporte de guerra inglés *Ophir*.

Paseo.—El paseo que anoche se celebró en la plaza de Consuación, amenizado por la Banda municipal, se vio muy concurrido.

Al aparecer los MODERNISTAS habrá que descubrirse.

Sellos.—Se acaban de recibir en casa de D. Juan Claverie, calle de Teobaldo Power 14, cuadernos con 20 sellos de la Cruz Roja francesa, cuyo importe se destina a los heridos de la guerra.

Grandes sacrificios costará, pero al fin llegarán los MODERNISTAS.

Harina "Titanic". La mejor marca inglesa. Importador Manuel F. Feria.

El arte de ser bonita, por Lina de Pougy.—Obra de gran utilidad para las damas. Un tomo con una preciosa encuadernación, 750 pesetas.

En la Imprenta García Cruz.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

Preguntando por la llegada de los MODERNISTAS se han recibido miles de cartas y telegramas de todo el mundo.

Léase el último anuncio de la última columna de la última plana.

Azufre marca LEON, superior calidad.

De venta casa Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila un salón propio para Depósito, tiene agua a presión. También se alquila en la calle de Igualdad una casa que tiene agua e instalaciones de gas y luz eléctrica.—Razón, F. Carrasco, Flores 6.

Colegio Institución Moderna inscripto en el Instituto General y Técnico de Canarias

Calle de Imeldo Seris, 100

En este establecimiento, dirigido por don Abel Bonnet y Reverón, además de la primera enseñanza se da clase de **Francés, Inglés, Dibujo lineal, Música y Mecanografía** en máquinas de diversos sistemas.

La clase nocturna es eminentemente práctica, pudiéndose perfeccionar los alumnos en poco tiempo, adquiriendo sólidos conocimientos de **Ortografía, Gramática práctica y Aritmética** aplicada al comercio y a los usos más corrientes. La enseñanza de la Geografía se hará sobre esferas y mapas.

Las clases nocturnas son de 6 a 8 y de 8 a 10, dándose también clase de Mecanografía. Preparación para Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

Casa de los Aliados

English tea rooms
Mrs. Sicc
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sicc's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms, English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
1 at floor.

¿Por qué el GLAXO es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica a la leche materna más superior.

Porque su composición no varía como ocurre con las nodrizas cuando se altera su salud o llevan tiempo criando.

Y porque como el «GLAXO» se asimila completamente, se sabe con todo rigor, el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca.

Al «GLAXO» no llega, ni con mucho, ningún otro producto. Podrán decir al anunciarse que son los mejores, pero demostrar por qué lo son como se hace con el GLAXO no hay cuidado que lo haga otro.

El GLAXO es alimento ideal de ancianos y enfermos.

Venta en Farmacias y Droguerías.
Agente general para las Islas Canarias,
José Brosa Roger.—Constantino, 18.—Las Palmas.

Ocasión
Venta de muebles

Por ausentarse su dueño se venden: una mesa de escritorio, una prensa de copiar, 2 camas de hierro, (una grande y una pequeña), un armario, una cómoda, mesas, buffet, sillas, sillones, i filtro «Pasteur» y otros objetos diversos.

Solo por 10 días.—Para verlos e informes, todos los días de 3 a 6 tarde.—Camino de San Diego 14, La Laguna.

En La Laguna se admite suscripciones a este diario en el kiosco de la plaza de la Antigua, o avisando por teléfono a la Imprenta García Cruz.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(506 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DESEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'82
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche,
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

ACADEMIA
de solfeo, canto y piano

clases a domicilio por profesora procedente de los Conservatorios de la Habana y Berlín, D.^a Caridad García.
Razón Hotel Colón.

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE

adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLE
ALIMENTO COMPLETO
PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres
Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. ¡Pídase hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife, P. DUQUE, Candelaria, 26, entresuelo.

186 LA MUJER DEL PAYASO.

un momento estaremos casados. ¿Pero os sentís peor? —dijo Gontrán, extrañado del silencio de su prima.
—Mandad encender luces, primo mio—contestó Leonie,—para que nos veamos cara a cara. ¿Falta mucho tiempo aún para que quede acabada vuestra obra.
—¿Qué queréis decir?—dijo el Barón estupefacto, —¿de qué obra habláis?
—De la que venis llevando a cabo desde hace dos meses. Podéis enorgulleceros de vuestro valor y perseverancia... tocáis ya al término de vuestra tarea! Volved a llamar a vuestra querida! Abridle las puertas de este castillo! La condesa de Kéroual va a morir...
—Leonie!... Leonie!... Adorada mía! ¿Estás delirando?
—No me interrumpáis.
La Condesa tomó de sobre un velador, que estaba al alcance de su mano, el libro que Perina colocara allí, y se lo alargó al Barón, diciendo:
—Consultad esa página marcada por vos; ella os dirá los minutos que me quedan aún de vida...
A pesar de su audacia Gontrán se estremeció de pies a cabeza, y su rostro se tornó lívido. Su mirada se dirigió maquinalmente hacia la botella de tisana, y viéndola de color de sangre, comprendió que todo se había concluido: no obstante, quiso luchar, y apelando a toda su energía para parecer tranquilo, contestó:
—Ese libro no le conozco, Leonie.
—¿Y esto, primo mio, lo conocéis?—repuso Leonie, señalando con el dedo la botella.
—Menos aún. No sé cuál puede ser ese brebaje, de color tan extraño...
Iba a continuar, pero la Condesa le detuvo con una mirada fulminante.

187

manos, que cubría de lágrimas. Luego salió de la estancia llevándose a la niña, que lloraba de ver llorar a las dos mujeres.
—Todo terminó está consumado el sacrificio! —balbuceó la Condesa, sollozando amargamente.—Mi hija se ha marchado... yo marcharé pronto a ese mundo desconocido del cual no se regresa... Marta, hija adorada... yo esperaba ser feliz a tu lado... postrada a los pies de Dios, imploraré su protección para ti, y me la otorgará.
La Condesa inclinó la cabeza sobre el pecho, y durante algunos minutos pareció inanimada; pero, viniendo su debilidad, prosiguió casi en voz alta:
—Morir... morir... tan joven... asesinado por él... por él, a quien tanto amaba... qué infame y cobarde acción!... Pero ¿qué le hice yo a ese miserable?... Me mata para robar mi fortuna, y mataría mi hija lo mismo que me mata a mí para quedar único dueño de esa fortuna!... Gracias a la previsión de Perina, una de tus víctimas vivirá...
Marta, querida hija mía, no te veré más; pero ese monstruo no se cebará en tí... Y yo que creía en su amor!... Hace pocos instantes escuchaba, hondamente conmovida, sus engañosas palabras de amor... iba a entregarle mi mano, el corazón, presa de un dulce delirio, en tanto él espía en mi rostro los progresos del veneno... calculando las horas que me restaban de vida!... Ah! eso es horrible! Pronto llegará... ¿Tendré fuerzas para hablarle?
La proximidad de la muerte en ciertos casos, en vez de embotar los sentidos los aviva. Un ruido casi imperceptible se dejó oír en el parque. Leonie se estremeció,

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 183



The Bernese Alps Milk Co.

The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña.

Este leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.



SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 3, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE ABRIL

Para Cádiz (vía Las Palmas)

Para Cádiz

Vapor Hespérides, Capitán López: los días 1 y 17.

Vapor Delfin, Capitán Roquette: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla

Para Santa Cruz de la Palma

Vapor Reina Victoria, Capitán Maestro: los días 8 y 23.

Vapor Hespérides, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.

Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Para Agentes y Revendedores

Oportunidad para ganar dinero

Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:

- Alfileres de corbata con piedras preciosas . . . \$ 1.50 gruesa.
Sortijas de oro enchapado 2.25 docena.
Pulseras de plata dorada 1.25 docena.
Cortaplumas muy elegantes 0.80 docena.
Yuntas para puños 1.25 gruesa de pares
Portamonedas 0.60 docena.

No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110.—Nueva York.

Sobres de oficio y comerciales, clase buena y clase barata

Se venden en la Imprenta Garcia Cruz, San José, 36. Tambien hay tarjetas, imitación pergamino.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Table with 3 columns: Day, Ship Name, Destination. Includes SARDINIA, SAN MATEO, SAN ANDRES, SARDINIA.

El vapor SALONICA cargará en este puerto con destino a Buenos Aires, la carga que se presente el día 6 de Abril de 1915.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Mida Ieton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.

Nicolás Debesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países
Vagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

- Flores del alma, por Hernández Capote.
Palomas y tortolas, por Rodríguez Navas.
Cria de cerdos, por Rodríguez Navas.
El Molière del siglo XX, por A. Hamon.
El Fango, por Guerin Ginisty.
Canción de Primavera, por Maturana.
La leyenda de los siglos, por Hugo.
El último duque de Hallali, por Xavier de Montépin.
La Democracia y los hacendistas, por Francis Delaisi.
La esgrima, por Jaques Antoine Blot.
El Matrimonio, por L. C.
Libro de chistes.
Guía práctica de las labores del bello sexo, por Mme. Margarita de Fonclose.
Manual de Fotografía, por C. Klary.
Libro de los sueños, por J. M. N.
Arte de echar las cartas.
Páginas de oro, por E. Zola.
Nuevo secretario epistolar, por L. Bertanier.—1 peseta.
El rey sustituto, por Antonio Hope.—1 peseta
La Cubanita, por Dionisio Pérez.—1 peseta.

A 50 céntimos

- ¿Quiere V. saber francés en diez días método Roberston.
El Pernal, por Augusto Castrobella.
Manuel García, por Rafael Guerrero.
Don Juan de Serrallonga, por Carrillo.
Otel, por G. Núñez de Prado.
Luis Candelas, por Alvaro Carrillo.
Diego Corrientes, por Alvaro Carrillo.
Espinosa de una flor, por Cabañas.
Juan José, por Alvaro Carrillo.
La dama de las camelias, por Dumas.
Flor de un día, por Cabañas Ventura.
El libro de los enamorados, por Rioja.
Bertoldo, Bertoldino y Cacasono, por Sansón Carrasco.
Dolores, por Alvaro Carrillo.
La flor de un día, por Alvaro Carrillo.
La esgrima del bastón.
Robespierre, por G. Núñez de Prado.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ABRIL

Día 24

Andorinha

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Agulla y Ardola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor Avoca, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirijirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48

Libro de los chistes

Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, pécconadas patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondriacos, amansar y los descarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy mirono.—Pseco, 1 peseta.

De venta en esta Imprenta.

Libros que se hallan de venta en la Imprenta Garcia Cruz, San José, núm. 36.

A una peseta.

- Los novios, por Alejandro Manzoni.
El Hijo de la loca, por Marc Mario.
La hija del detective, por Lynch.
Los tres detectives, por Lynch.
El premio gordo, por Montépin.
Amor del Diablo, por Villemer.
Los esclavos de la culpa, por Gaboriau.
Las ruinas de Palmira, por Volney.
El hijo abandonado, por Germain.
El amante de la hebra, por Mario.
La venganza del morabito, por Germain.
Detectives rivales, por Lynch.
La hija del terrorista, por Lynch.
Aventuras de Gerard, por Conan Doyle.
La tragedia del Korosko, por Doyle.
Rodney Stone, por Conan Doyle.
La bandera verde, por Conan Doyle.
El crimen del coronel, por Conan Doyle.
El pirata del Támesis, por Conan Doyle.
El ahorro, por Samuel Smiles.
Don Juan Tenorio, por José Zorrilla.
La sombra fatídica, por Conan Doyle.
Los emigrados, por Conan Doyle.
El asno de oro, por Apuleyo.
La espía del cardenal, por Galopin.
Tik Nay, por E. Zamacois.
En la guerra, por Carmen de Burgos.
El paro forzoso, por Ph. de les Cases.
Sordello Andrea, por Alberto Nin Frias.
La religión al alcance de todos, por R. H. de Ibarreta.
Reencarnación de D. Quijote y Cirano de Bergerac, por Borja Moncayo.
La flor de la noche, por Mary Faith.
Indiana, por Jorge Sand.

y anhelante, casi desfallecida, se arrastró lentamente hacia una ventana.

—Si fuese él...—pensó.—Si hubiese vuelto, sin que Perina haya tenido tiempo para alejarse... Dios no lo consentirá... Oh! esta incertidumbre es un tormento insufrible... Quiero saberlo, aunque este esfuerzo me cueste la vida...

El coche que debía traer al Barón no había vuelto aún; mas en cambio, Leonie vió a Rosier y Perina que se alejaban apresuradamente, llevando en brazos a las niñas. La Condesa cogió el pestillo de la ventana y con un esfuerzo supremo la abrió. En aquel momento Perina se volvió para dirigir una última mirada a aquella casa, donde había sido tan feliz durante algún tiempo, y en donde dejaba sola, abandonada, a una desdichada víctima de uno de esos horribles dramas que pasan frecuentemente desapercibidos, y en los cuales no interviene nunca la justicia humana.

Perina, que llevaba a Marta, vió a la Condesa; alzando a la niña cuanto pudo, se la presentó desde lejos. Leonie se llevó la mano al corazón y a los labios, haciendo señas a la joven para que se alejase; la niña, quien Perina llamara la atención, enviaba besos a su desgraciada madre, desapareciendo bien pronto aquel grupo detrás de un macizo de abetos.

—Adiós!... adiós, hija mía!... para siempre adiós!...— quiso gritar la Condesa; pero su voz se ahogó en su garganta sin permitirle pronunciar ni una palabra.

Quiso cerrar la ventana y le fué imposible. Quiso volver a su asiento, pero faltándole la sobrecitación nerviosa que la había sostenido hasta entonces, vaciló, cayendo, sobre la alfombra, presa de una de esas terribles crisis que ya hemos presenciado.

—¿Será ésta la última?...—pensaba.—Dios mío, haced que así sea!... Sufro demasiado!

El momento supremo no había llegado aún; un bienestar relativo se hizo sentir. La Condesa pudo incorporarse y se sentó en un sillón. Entonces se apoderó de todo su ser un anonadamiento tan grande, que le faltaba hasta la facultad de pensar; un frio glacial que ascendía de las extremidades al corazón reemplazaba el fuego abrasador que ardía un momento antes por sus venas. De pronto un ruido claro y distinto se percibió; esta vez se percibían claras las pisadas de caballos y el rodar de un coche sobre la nieve helada. El coche se paró, y al poco rato resonó en la galería un paso rápido harto conocido.

—He aquí mi asesino!...—murmuró Leonie con acento convulsivo.—Bien venido sea! Ah! señor Gontrán de Streny, no poseéis aún los millones de la Condesa viuda de Kéroual; os voy a desenmascarar!...

Había llegado la noche. Cuando Gontrán entró, la habitación estaba a oscuras.

—Leonie! querida Leonie! aquí me tenéis! mucho hemos tardado, pero no es mía la culpa. Los caminos están tan malos, que los caballos casi no podían andar. El alcalde y los testigos esperan en el salón, dentro de

Anuario Comercial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE publicado por la casa

A. J. Benítez.

(Talleres de Artes Gráficas)

EN PREPARACION

Léase

- Facturas de franquicias para la correspondencia oficial.
Recibos de Lotería.
Relaciones de mercancías libres de derechos.
Relaciones de arbitrios.
Vales.
Relaciones de jornales.
Tablas de jornales.
Tarifas de derechos de consumos.
Sobres, muy baratos.
Certificados de defunción.
Recibos de alquiler.
De venta en la imprenta de este diario